

В диссертационный совет МГУ.051.3
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова
119991, г. Москва, Ленинские горы, д. 1,
стр. 13-14, 4-й учебный корпус,
Юридический факультет, ауд. 536а.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Межеккея Андрея Викторовича на тему «Судебное правотворчество в современной России», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности

5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

Диссертационное исследование, выполненное А.В. Межеккеем, посвящено актуальной теме – судебному правотворчеству в Российской Федерации современного периода. Диссертационное исследование является фундаментальным и всесторонним, имеет ряд неоспоримых достоинств.

Одним из достоинств диссертации следует признать системный подход в раскрытии предмета исследования: судебное правотворчество рассматривается как часть правотворчества. Кроме того, судебное правотворчество рассматривается как в объективном, так и в субъективном аспектах. Отдельно рассматривается и обосновывается каждый из названных аспектов. При этом подчеркивается, что как правотворчество (целое), так и судебное правотворчество (часть), могут осуществляться только в единстве объективного и субъективного аспектов.

Несмотря на актуальность темы исследования, данной теме посвящено немало работ. Диссертант демонстрирует знание таких работ, в своих выводах опирается на опыт предшествующих исследователей. Особо следует отметить обоснование выводов не только имеющимися теоретическими разработками, но и обращением к судебной практике.

Положения, выносимые на защиту, являются обоснованными, обладающими научной новизной и теоретической значимостью. В частности, заслуживающим внимания является вывод диссертанта о том, что судебное правотворчество в его субъективном аспекте при разрешении судом правового конфликта проявляется, во-первых, в квалификации судом фактических обстоятельств дела, а, во-вторых, в определении правовых последствий, квалифицированных судом фактических обстоятельств дела. При этом итогом судебного правотворчества при определении правовых последствий, квалифицированных судом фактических обстоятельств дела, является внесение изменений в объем субъективных прав и обязанностей сторон правового конфликта (стр. 11).

Другим заслуживающим внимания является вывод о том, что объективный аспект судебного правотворчества проявляется, в частности, при раскрытии судом оценочных понятий, используемых в законе. В таком случае суд, по сути,

определяет содержание правового запрета или предписания, а потому, фактически, вносит изменения в диспозицию правовой нормы (стр. 10).

В свою очередь в рамках защиты следует пояснить возможные организационно-правовые, технико-юридические, информационно-статистические аспекты правовой деятельности, связанной с фактическим судебным правотворчеством как официальным способом формирования и развития правообразования. Насколько перспективным выступает судебное правотворчество в сфере правоохраны и укрепления законности в обществе и государстве?

Следует отметить логически обоснованную последовательность изложения материала и структуру работы. Указанные обстоятельства в совокупности свидетельствуют о научной значимости проведенного диссертантом исследования.

Таким образом, диссертационное исследование «Судебное правотворчество в современной России» полностью соответствует требованиям пп. 9-11, п. 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 26.01.2023), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени, а его автор – Межеккой Андрей Викторович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Доцент кафедры уголовного права
кандидат юридических наук по специальности 12.00.08
«уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право»
декан юридического факультета
ФГБОУ ВО «АмГУ»



Скоробогатова Оксана Викторовна

17 марта 2023 года

Контактная информация:

Скоробогатова Оксана Викторовна

675000 Амурская область, г. Благовещенск, ул. Институтская 26/2; эл. адрес Skorobogatova1980@bk.ru

Организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Амурский государственный университет»

Юридический адрес, почтовый адрес: 675027, Амурская область, г. Благовещенск, шоссе Игнатьевское, 21; e-mail: master@amursu.ru.

Официальный сайт: <https://www.amursu.ru/sveden/>

